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PGS.TS. Nguyễn Quang Tuyến - Trường Đại học Luật Hà Nội
	Sau khi nghiên cứu Dự thảo Luật Đất đai năm 2013 sửa đổi (sau đây gọi là Dự thảo luật) do Bộ Tài nguyên và Môi trường công bố lấy ý kiến góp ý của nhân dân; tôi có một số ý kiến góp vào bản Dự thảo luật này như sau:
	I. Về Chương 1. Quy định chung
	1. Về Điều 3. Giải thích từ ngữ
	Một là, về khoản 23 giải thích về giá đất. Dự thảo luật quy định: “Gía đất là giá trị bằng tiền Việt Nam tính trên một m2 đất với thời hạn sử dụng đất đã được xác định”, Giải thích này chỉ giải thích về mặt ngữ nghĩa của thuật ngữ giá đất chứ chưa đi vào giải mã bản chất của giá đất. Đó là giá đất được hình thành từ phương thức nào?
	Như chúng ta đều biết, Điều 4 Luật Đất đai năm 2013 quy định: “Đất đai thuộc sở hữu toàn dân do Nhà nước đại diện chủ sở hữu và thống nhất quản lý. Nhà nước trao quyền sử dụng đất cho người sử dụng đất theo quy định của Luật này”. Pháp luật không cho phép mua bán đất đai mà chỉ cho phép người sử dụng đất được chuyển quyền sử dụng đất[footnoteRef:1]. Vậy đất đai không được phép mua bán, chuyển nhượng thì việc xác định giá đất sẽ căn cứ vào những tiêu chí gì, đành rằng Điều 129 quy định nguyên tắc, phương pháp xác định giá đất. [1:  Khoản 1 Điều 167 Luật Đất đai năm 2013] 

	Hai là, khoản 30 Điều 3 sử dụng đơn vị sự nghiệp công. Đề nghị sửa lại là tổ chức sự nghiệp công để tương thích với thuật ngữ được sử dụng tại khoản 1 Điều 6 và đảm bảo sự chuẩn xác về tiêu chí, yêu cầu chuyên môn của việc giải thích từ ngữ.
	Ba là, bổ sung vào Điều 3 giải thích hiểu như thế nào là tổ chức tôn giáo, tổ chức tôn giáo trực thuộc sử dụng đất được quy đinh tại Điều 6 để có cách hiểu thống nhất và tạo điều kiện thuận lợi cho việc giao đất cho các đối tượng này đúng mục đích sử dụng.
	Bốn là, bổ sung vào Điều 3 giải thích về thanh tra chuyên ngành đất đai, kiểm tra chuyên ngành đất đai tại khoản 1 và 2 của Điều 225 để đảm bảo tính lô gic, khoa học.
[bookmark: khoan_29_3]	Năm là, Điều 6 Dự thảo Luật quy định một trong những người sử dụng đất là hộ gia đình, cá nhân. Hộ gia đình không phải là chủ thể của tất cả các quan hệ pháp luật dân sự. Hộ gia đình là chủ thể trong các quan hệ pháp luật dân sự về đất đai. Trên thực tế việc xác định ai là thành viên trong hộ gia đình là người đồng sử dụng đối với đất giao cho hộ gia đình là điều không hề đơn giản. Có trường hợp quan niệm hộ gia đình sử dụng đất là các thành viên của hộ gia đình có mối quan hệ hôn nhân, quan hệ huyết thống, quan hệ nuôi dưỡng; có trường hợp quan niệm hộ gia đình sử dụng đất là những người có tên trong sổ hộ khẩu (trước đây). Trước đây, có nhiều trường hợp cơ quan nhà nước có thẩm quyền cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất đối với hộ gia đình sử dụng đất ghi tên các thành viên theo sổ hộ khẩu. Những quan niệm này về người sử dụng đất là hộ gia đình đều không chính xác và hợp lý. Vì vậy, trên thực tế khi thực hiện giao dịch về quyền sử dụng đất của hộ gia đình có không ít cơ quan công chứng, văn phòng công chứng yêu cầu tất cả các thành viên đã thành niên (thành viên từ đủ 18 tuổi trở nên)[footnoteRef:2] phải ký vào hợp đồng về chuyển quyền sử dụng đất (cho dù một số người này không có liên quan đến việc sử dụng đất) nhằm ngăn ngừa những tiềm ẩn, rủi ro có thể xảy ra. Hay nói cách khác, yêu cần này thể hiện sự né tránh trách nhiệm của công chứng viên trong việc chứng thực tính tự nguyện xác lập giao dịch về quyền sử dụng đất của các bên; tính hợp pháp của giao dịch quyền sử dụng đất. Điều này gây khó khăn, phiền toái cho người sử dụng đất và thân nhân của họ khi thực hiện giao dịch về quyền sử dụng đất của hộ gia đình. Do đó, Luật Đất đai năm 2013 đã giải thích khái niệm hộ gia đình sử dụng đất tại khoản 29 Điều 3: “Hộ gia đình sử dụng đất là những người có quan hệ hôn nhân, huyết thống, nuôi dưỡng theo quy định của pháp luật về hôn nhân và gia đình, đang sống chung và có quyền sử dụng đất chung tại thời điểm được Nhà nước giao đất, cho thuê đất, công nhận quyền sử dụng đất; nhận chuyển quyền sử dụng đất”. Dự thảo Luật giữ nguyên nội dung giải thích về hộ gia đình sử dụng đất tại khoản 33 Điều 3. Với cách giải thích hộ gia đình sử dụng đất như trên không cho phép chúng ta xác định những thành viên nào của hộ gia đình là người đồng sử dụng đất. Cần sửa đổi, bổ sung về cách giải thích khái niệm hộ gia đình sử dụng đất như sau: “Hộ gia đình sử dụng đất là những người thành niên có quan hệ hôn nhân, huyết thống, nuôi dưỡng theo quy định của pháp luật về hôn nhân và gia đình, đang sống chung và có quyền sử dụng đất chung tại thời điểm được Nhà nước giao đất, cho thuê đất, công nhận quyền sử dụng đất; nhận chuyển quyền sử dụng đất” đảm bảo sự tương thích, thống nhất với quy định tại Điều 20, Điều 21 của Bộ luật dân sự năm 2015. [2:  Khoản 1 Điều 20 Bộ luật Dân sự năm 2015] 

	Sáu là, bổ sung quy định về giải thích khái niệm “đất giáp ranh giữa các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương” trong Điều 3. Giải thích từ ngữ của Dự thảo Luật để có cách hiểu thống nhất; tạo điều kiện thuận lợi cho việc triển khai thực hiện khi Dự thảo Luật được Quốc hội thông qua và có hiệu lực thi hành.
	2. Về Điều 11. Phân loại đất
	Một là, điểm a khoản 1 Quy định: “Đất trồng lúa gồm đất chuyên trồng lúa và đất trồng lúa còn lại”. Đề nghị Tổ biên tập cần viết cụ thể đất trồng lúa còn lại trong khoản này là những loại đất cụ thể nào để có cách hiểu thống nhất.
	Hai là, điểm b khoản 1 quy định: “Đất trồng cây nông nghiệp khác (gồm đất trồng cây hàng năm và đất trồng câu lâu năm)”. Đề nghị tổ biên tập cần quy định cụ thể những loại đất cụ thể nào được xác định là đất trồng cây hàng năm và đất trồng cây lâu năm tránh tình trạng Luật Đất đai có hiệu lực thi hành nhưng phải chờ các văn bản hướng dẫn thi hành mới triển khai thực hiện được trên thực tế.
	II. Về Chương 2. Quyền và trách nhiệm của nhà nước, công dân đối với đất đai
	Thứ nhất, Điều 5 Dự thảo Luật quy định đất đai thuộc sở hữu toàn dân do nhà nước đại diện chủ sở hữu và thống nhất quản lý. Chương II Dự thảo Luật quy định về quyền và trách nhiệm của nhà nước với tư cách đại diện chủ sở hữu. Tuy nhiên, quyền của chủ sở hữu toàn dân đối với đất đai lại chưa được quy định. Vì vậy, đề nghị tổ biên tập bổ sung các quy định về quyền của chủ sở hữu toàn dân đối với đất đai. Bởi quy định quyền và trách nhiệm của nhà nước là đại diện chủ sở hữu toàn dân về đất đai không thể “che lấp”, “phủ trùm” thay cho quyền và trách nhiệm của chủ sở hữu toàn dân về đất đai. Tôi cho rằng việc không quy định quyền của chủ sở hữu toàn dân về đất đai trong Dự thảo Luật chưa cụ thể hóa Điều 53 của Hiến pháp năm 2013.
	Thứ hai, Dự thảo Luật bổ sung Mục 3. Quyền và nghĩa vụ của công dân đối với đất đai bao gồm 02 điều (Điều 29. Quyền của công dân đối với đất đai và Điều 30. Nghĩa vụ của công dân đối với đất đai). Nghiên cứu các quy định này cho thấy có một số nội dung trùng với quyền và nghĩa vụ của người sử dụng đất quy định tại Điều 190. Quyền của người sử dụng đất, Điều 192. Nhận quyền sử dụng đất và Điều 193. Nghĩa vụ của người sử dụng đất. Đề nghị tổ biên tập rà soát, tinh chỉnh về nội dung của Mục 3 để tránh trùng lặp về nội dung trong các Điều luật nêu trên. Mặt khác, cần cần nhắc bổ sung quy định về vấn đề đảm bảo thực hiện quyền và nghĩa vụ của công dân đối với đất đai; bởi lẽ, nếu chỉ quy định về quyền và nghĩa vụ của công dân đối với đất đai mà thiếu cơ chế đảm bảo thực thi thì khi những quy định này có hiệu lực thi hành sẽ khó đi vào cuộc sống.
	III. Về Chương 4. Quy hoạch, kế hoạch sử dụng đất
	1. Về Điều 37. Nguyên tắc lập quy hoạch, kế hoạch sử dụng đất
	Đề nghị bổ sung nguyên tắc quy hoạch sử dụng đất phải đảm bảo tính đặc thù của từng địa phương và đảm bảo tính liên kết giữa các địa phương, vùng, miền. Điều này nhằm khắc phục tình trạng quy hoạch sử dụng đất giống nhau giữa các địa phương mà chưa chú trọng đến việc phát huy tiềm năng, thế mạnh của từng tỉnh, huyện trọng nội dung quy hoạch sử dụng đất. Hơn nữa, nếu không đảm bảo tính liên kết giữa các địa phương trong lập quy hoạch, kế hoạch sử dụng đất sẽ dẫn đến hiện tượng chồng chéo, phân tán nguồn lực, tiềm ẩn sự canh tranh không lành mạnh giữa các địa phương trong thu hút đầu tư, phát huy tiềm năng, thế mạnh của đất đai.
	2. Về Điều 39. Kỳ quy hoạch, kế hoạch sử dụng đất
	Điều 38 quy định hệ thống quy hoạch, kế hoạch sử dụng đất bao gồm: Quy hoạch, kế hoạch sử dụng đất quốc gia; quy hoạch, kế hoạch sử dụng đất cấp tỉnh; quy hoạch, kế hoạch sử dụng đất cấp huyện; quy hoạch, kế hoạch sử dụng đất quốc phòng; quy hoạch, kế hoạch sử dụng đất an ninh. Trong khi đó, Điều 39 quy định: “Kỳ quy hoạch sử dụng đất là 10 năm. Tầm nhìn của quy hoạch sử dụng đất quốc gia từ 30 năm đến 50 năm; quy hoạch sử dụng đất cấp tỉnh và cấp huyện từ 20 năm đến 30 năm” (khoản 1). Vậy quy hoạch sử dụng đất quốc phòng và quy hoạch sử dụng đất an ninh có xác định tầm nhìn về mặt thời gian không? Lý do? Nếu chỉ quy định như khoản 1 Điều 39 thì có đảm bảo tính thống nhất, đồng bộ về tầm nhìn trong hệ thống quy hoạch, kế hoạch sử dụng đất ở nước ta không? Đề nghị Tổ biên tập lưu ý về vấn đề này.
	3. Về Điều 45. Lấy ý kiến về quy hoạch, kế hoạch sử dụng đất
	Điều luật này quy định về trách nhiệm của cơ quan nhà nước tổ chức lấy ý kiến đóng góp của nhân dân về quy hoạch, kế hoạch sử dụng đất; hình thức, nội dung và thời gian lấy ý kiến đóng góp của nhân dân về quy hoạch, kế hoạch sử dụng đất; trách nhiệm của cơ quan nhà nước sau khi tổ chức lấy ý kiến đóng góp của nhân dân về quy hoạch, kế hoạch sử dụng đất; việc lấy ý kiến đối với quy hoạch, kế hoạch sử dụng đất quốc phòng, đất an ninh. Tuy nhiên, Dự thảo Luật không quy định cụ thể đối với trường hợp người dân không đồng thuận với dự thảo quy hoạch, kế hoạch sử dụng đất thì cơ quan nhà nước có thẩm quyền lập quy hoạch, kế hoạch sử dụng đất có thay đổi, điều chỉnh nội dung quy hoạch, kế hoạch sử dụng đất không? Trách nhiệm giải trình của cơ quan có thẩm quyền lập quy hoạch, kế hoạch sử dụng đất đối với những ý kiến góp ý không đồng thuận của người dân về quy hoạch, kế hoạch sử dụng đất được thực hiện như thế nào. Tỷ lệ bao nhiêu% ý kiến của người dân được hỏi ý kiến được coi là đồng thuận hay không đồng thuận với phương án quy hoạch, kế hoạch sử dụng đất … Nếu những vấn đề này không được quy định trong Dự thảo Luật thì việc lấy ý kiến đóng góp của nhân dân về quy hoạch, kế hoạch sử dụng đất chỉ mang tính hình thức và khó khuyến khích được nhân dân đóng góp ý kiến về vấn đề này. Đề nghị Tổ biên tập lưu ý đến những nội dung nêu trên để xem xét, bổ sung quy định về lấy ý kiến đóng góp của nhân dân về quy hoạch, kế hoạch sử dụng đất trong Dự thảo Luật hay quy định cụ thể trong Nghị định hướng dẫn thi hành khi Dự thảo Luật được Quốc hội thông qua và có hiệu lực thi hành.
	IV. Về Chương 9. Đăng ký đất đai, cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất, quyền sở hữu nhà ở và tài sản khác gắn liền với đất
	Điều 122 Dự thảo Luật quy định về cấp giấy chứng nhận đối với tài sản gắn liền với đất: “1. Tài sản gắn liền với đất được cấp giấy chứng nhận bao gồm nhà ở, công trình xây dựng không phải là nhà ở, rừng sản xuất là rừng trồng và cây lâu năm có tại thời điểm cấp giấy chứng nhận. Trường hợp sau khi cấp giấy chứng nhận mà tài sản bị tiêu hủy, phá dỡ thì việc chứng nhận quyền sở hữu tài sản không còn hiệu lực pháp lý; 2. Việc cấp giấy chứng nhận đối với tài sản gắn liền với đất thực hiện theo quy định của Chính phủ”.
	Tôi có góp ý về nội dung Điều luật này như sau:
	Một là, bỏ thuật ngữ “công trình xây dựng không phải là nhà ở” mà sử dụng thuật ngữ “công trình xây dựng” đảm bảo đúng với nội dung giải thích từ ngữ về tài sản gắn liền với đất tại khoản 19 Điều 3 của Dự thảo Luật.
	Hai là, quy định về tài sản gắn liền với đất tại khoản 1 Điều 122 chưa tương thích với nội dung giải thích từ ngữ tài sản gắn liền với đất tại khoản 19 Điều 3 Dự thảo Luật. Đề nghị Tổ biên tập rà soát, tinh chỉnh khoản 1 Điều 122 đảm bảo sự thống nhất, đồng bộ với nội dung khoản 19 Điều 3 Dự thảo Luật.
	V. Chương 10. Tài chính về đất đai, giá đất
	Nghị quyết số 18-NQ/TW Hội nghị lần thứ 5 Ban Chấp hành Trung ương khóa XIII về tiếp tục đổi mới, hoàn thiện thể chế, chính sách, nâng cao hiệu lực, hiệu quả quản lý và sử dụng đất, tạo động lực đưa nước ta trở thành nước phát triển có thu nhập cao ngày 16/06/2022 (sau đây gọi tắt là Nghị quyết số 18-NQ/TW) chỉ rõ: “Bỏ khung giá đất, có cơ chế, phương pháp xác định giá đất theo nguyên tắc thị trường, quy định chức năng, nhiệm vụ và trách nhiệm của cơ quan có nhiệm vụ xác định giá đất. Trung ương xây dựng tiêu chí và quy trình kiểm tra, giám sát các địa phương trong việc xây dựng bảng giá đất. Hội đồng nhân dân cấp tỉnh quyết định và kiểm tra, giám sát việc thực hiện giá đất. Có cơ chế hữu hiệu để nâng cao chất lượng công tác định giá đất, bảo đảm tính độc lập của hội đồng thẩm định giá đất, năng lực của tổ chức tư vấn xác định giá đất, năng lực và đạo đức của các định giá viên. Bổ sung, hoàn thiện các quy định bảo đảm công khai, minh bạch như: Công khai giá đất, bắt buộc giao dịch qua các sàn giao dịch, thanh toán qua ngân hàng, không dùng tiền mặt; xử lý nghiêm các vi phạm...”. Đối chiếu nội dung của Nghị quyết này với các điều luật tại Mục 2. Giá đất của Dự thảo Luật, chúng tôi có một số bình luận, góp ý như sau:
	1. Về Điều 129. Nguyên tắc, phương pháp định giá đất
	Nghị quyết số 18-NQ/TW khẳng định: “có cơ chế, phương pháp xác định giá đất theo nguyên tắc thị trường”. Trong khi đó, Điều 129 Dự thảo Luật quy định: “1. Việc định giá đất phải đảm bảo các nguyên tắc sau đây: a) Theo mục đích sử dụng đất định giá; b) theo thời hạn sử dụng đất; c) Phù hợp với giá đất phổ biến trên thị trường trong điều kiện bình thường; d) Tuân thủ đúng quy chuẩn, phương pháp, trình tự, thủ tục định giá đất theo quy định của pháp luật; đ) Bảo đảm tính độc lập về chuyên môn nghiệp vụ, trung thực, khách quan của kết quả định giá đất giữa cơ quan định giá, cơ quan thẩm định và cơ quan quyết định; 2. Chính phủ quy định cụ thể về quy chuẩn, phương pháp định giá, quy trình kiểm tra, giám sát việc xây dựng bảng giá đất và định giá đất cụ thể”.
	Nguyên tắc định giá đất “phù hợp với giá đất phổ biến trên thị trường trong điều kiện bình thường” cần được hiểu như thế nào:
	Những vấn đề này đã được bàn luận, trao đổi ở nước ta trong một thời gian dài kể từ khi sửa đổi các đạo Luật Đất đai năm 1993, Luật Đất đai năm 2003, Luật Đất đai năm 2013. Nhưng tiếc thay cho đến khi soạn thảo Dự thảo Luật lần này cũng không đưa được câu trả lời thỏa đáng.
	2. Về Điều 131. Giá đất cụ thể
	Khoản 1 Điều 131 của Dự thảo Luật quy định: “Ủy ban nhân dân cấp tỉnh quyết định giá đất cụ thể. Cơ quan định giá đất cấp tỉnh có trách nhiệm giúp Ủy ban nhân dân cấp tỉnh tổ chức việc xác định giá đất cụ thể. Trong quá trình thực hiện, cơ quan định giá đất cấp tỉnh thuê tổ chức có chức năng tư vấn xác định giá đất để tư vấn xác định giá đất cụ thể. Căn cứ kết quả tư vấn xác định giá đất, cơ quan định giá đất cấp tỉnh trình Hội đồng thẩm định giá đất xem xét trước khi trình Ủy ban nhân dân cùng cấp quyết định.
	Hội đồng thẩm định giá đất gồm Chủ tịch Ủy ban nhân dân cấp tỉnh làm Chủ tịch và đại diện của cơ quan, tổ chức có liên quan, tổ chức có chức năng tư vấn xác định giá đất. Cơ quan định giá đất cấp tỉnh có trách nhiệm giúp Hội đồng thẩm định giá đất tổ chức thẩm định giá đất. Cơ quan định giá đất được thuê tổ chức có chức năng tư vấn giá đất thực hiện việc thẩm định lại kết quả xác định giá đất cụ thể”.
	Về nội dung khoản 1 Điều 131 của Dự thảo Luật, chúng tôi có một số bình luận như sau:
	Thứ nhất, Dự thảo Luật cần quy định rõ cơ quan định giá đất cấp tỉnh là cơ quan nhà nước cụ thể nào: Phòng định giá đất của Sở Tài nguyên và Môi trường hay Sở Tài chính trong nội dung khoản 1 Điều 131.
	Thứ hai, với nội dung quy định của khoản 1 Điều 131 thì Dự thảo Luật vẫn chưa có sự đổi mới về cơ chế xác định giá đất cụ thể. Về cơ bản, quy định về xác định giá đất cụ thể vẫn kế thừa khoản 3 Điều 114 của Luật Đất đai năm 2013: “Ủy ban nhân dân cấp tỉnh quyết định giá đất cụ thể. Cơ quan quản lý đất đai cấp tỉnh có trách nhiệm giúp Ủy ban nhân dân cấp tỉnh tổ chức việc xác định giá đất cụ thể. Trong quá trình thực hiện, cơ quan quản lý đất đai cấp tỉnh được thuê tổ chức có chức năng tư vấn xác định giá đất để tư vấn xác định giá đất cụ thể.
	Việc xác định giá đất cụ thể phải dựa trên cơ sở điều tra, thu thập thông tin về thửa đất, giá đất thị trường và thông tin về giá đất trong cơ sở dữ liệu đất đai; áp dụng phương pháp định giá đất phù hợp. Căn cứ kết quả tư vấn xác định giá đất, cơ quan quản lý đất đai cấp tỉnh trình Hội đồng thẩm định giá đất xem xét trước khi trình Ủy ban nhân dân cùng cấp quyết định.
	Hội đồng thẩm định giá đất gồm Chủ tịch Ủy ban nhân dân cấp tỉnh làm Chủ tịch và đại diện của cơ quan, tổ chức có liên quan, tổ chức có chức năng tư vấn xác định giá đất". Tổng kết thực tiễn gần 10 năm thi hành Luật Đất đai năm 2013 cho thấy quy định về giá đất cụ thể là điểm không thành công của đạo Luật này. Giá đất cụ thể do Ủy ban nhân dân cấp tỉnh quyết định được sử dụng làm căn cứ tính bồi thường, hỗ trợ, tái định cư khi Nhà nước thu hồi đất theo Điều 61 và Điều 62 của Luật Đất đai năm 2013 không nhận được sự đồng thuận của nhiều người bị thu hồi đất; tranh chấp, khiếu kiện liên quan đến giá bồi thường, hỗ trợ, tái định cư vẫn chiếm tỷ lệ cao (khoảng 60% các khiếu nại của người dân) do giá đất cụ thể được xác định thấp hơn giá chuyển nhượng quyền sử dụng đất thực tế trên thị trường. Điều này có nguyên nhân:
	Một là, Luật Đất đai năm 2013 trao cho Ủy ban nhân dân cấp tỉnh nhiều quyền năng như có quyền giao đất, cho thuê đất, công nhận quyền sử dụng đất; có quyền chuyển mục đích sử dụng đất; có quyền thu hồi đất và có quyền quyết định giá đất cụ thể làm căn cứ để tính bồi thường, hỗ trợ, tái định cư cho người bị thu hồi đất … Điều này khó tránh khỏi tình trạng “vừa đá bóng, vừa thổi còi” trong thu hồi đất và xác định giá đất cụ thể để bồi thường cho người bị thu hồi đất.
	Hai là, Hội đồng thẩm định giá chưa đảm bảo sự độc lập theo như tinh thần của Nghị quyết số 18-NQ/TW. Bởi với quy định như tại khoản 1 Điều 131 của Dự thảo Luật thì Chủ tịch Ủy ban nhân dân cấp tỉnh là Chủ tịch Hội đồng thẩm định giá; thành viên là đại diện của cơ quan, tổ chức có liên quan, tổ chức có chức năng tư vấn xác định giá đất. Nhìn vào thành phần của Hội đồng thẩm định giá cho thấy phần lớn là đại diện của các cơ quan, tổ chức công; chỉ có một cơ quan có hiểu biết chuyên sâu về xác định giá đất là tổ chức tư vấn xác định giá đất. Thông thường, một nguyên tắc chung của bất kỳ lại hội đồng nào là làm việc tập thể, quyết định theo đa số. Vậy với cơ cấu và thành phần nêu trên thì liệu có đảm bảo tính độc lập của Hội đồng thẩm định giá hay không?
	Chúng tôi góp ý sửa đổi nội dung khoản 1 Điều 131 của Dự thảo Luật theo quan điểm của Nghị quyết số 18-NQ/TW như sau: “Cơ quan quản lý giá đất cấp tỉnh (độc lập với Ủy ban nhân dân cấp tỉnh) quyết định giá đất cụ thể. Cơ quan quản lý giá đất cấp tỉnh được thuê tổ chức có chức năng tư vấn xác định giá đất để tư vấn xác định giá đất cụ thể.
	Việc xác định giá đất cụ thể phải dựa trên cơ sở điều tra, thu thập thông tin về thửa đất, giá đất thị trường và thông tin về giá đất trong cơ sở dữ liệu đất đai; áp dụng phương pháp định giá đất phù hợp. Căn cứ kết quả tư vấn xác định giá đất, cơ quan quản lý đất đai cấp tỉnh trình Hội đồng thẩm định giá đất xem xét trước khi trình cơ quan quản lý giá đất cùng cấp quyết định.
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